

GHUHGU

UPFAH DAPTHRHOTO 510PO, PERTOPATA, MECTKOMA КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМКНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

СУББОТА

30

ОКТЯБРЯ

1970 r.

N 33 (148)

Lous I ton

В номере:

- КОММУНИСТЫ ОБ-СУЖДАЮТ ПРОБЛЕмы.
- комсомол'-ЮБИЛЕЮ.
- PACCKAMY O TO-ВАРИЩЕ.
- ПРАКТИКА ВСКРЫ-ВАЕТ НЕДОСТАТКИ.

Итоги и перспективы

отчетно выборное собра- членов не растет. нне коммунистов университетв. Собрвние обоудило ной работе собрание отме- проводены изучные кояфентоги деятельности партий- тило и серьезные недостат- ренции, посвященные 70-леной организации и всего кы. Это и недобросовест тию Русской революции коллектива ТГУ за отчет- пое отношение ряда сту 19115 г. и 150-летню восстаный период. Было отмече дентов к учебе, и неявки ния декабристов в работе но, что коллектив униперси- отдельных выпускников ил последней принали участие тета, аыполняя решения работу по распределению, ученые Новоси б и р с к в XXV съезда партин и по- и стабильно высокий отсев Саериловска, Ишима, Курстановнение ЦК КПСС и студентов ни физическом и тапа, Тюмени На базе Тюпрввительства «О мерах по математическом факульте- менского университета быдальнейшему совершенство- тах. И ответственность за на проведена Всесоюзная ванию высшего образова. это должен чунствонать наумная конференция по ния в стране», добился ус- кажилый коммунист. пехов в развитии учебной и научно - исследователь- рание уделило вопросу наской работы.

вершен переход на универ- это было обращено винма- нумов ЦК, значительно ситетские программы. Улуч- ние и в докладе секретаря усилила идеологичес к у ю шился процесс обучения. В партбюро Д. А. Макееви: рвботу. Вся идеожогичеуниверситете увеличилось количество ступентоо, сдв и ректорат придают осо- на формированию у ступощих экзамены на хорошо бое значение ее сооершен- дентов марксистско - ле и отлично. Стабилизирона стпонанию и исходяз из иниского мировоззрения, лась абсолютивя успеове- того, что научно недагоги- воспитанию высоких идей-

ным наукам повысились, до оастся в процентов.

ки специалиста — научно- гельности сотрушников унннеследовательская работа, верситета исоднократно до- союзной, комсомольской и В университете работвет кладывались, на зональных фугих общественных оргаоколо 30 студенческих на- и республиканских научных низаций. учных кружков. Студенты конференциях. Преподивауниверситета пришимают тели университета пришяли шяло развернутое решение участие в зопальных, рес. участие в работе междунаучных конференциях. Од- реший. 1V Всесоюзном предстоящий год.—и нанако здесь имеются боль съезде по теоретической и брало повый состав парт-

20 октября состоялось работает СНО, число его союзном симнозиуме «Био-

Большое винмание собучно - исслемовительс к о и университета, выноляя ре-В отчетный период за- работы преподавателей. На шения съездов партии пле-

ческие работники и студен почилнических и мораль-Значительная работа про- ты, будущие специвнисты, ных качеств коммунистинедена ректоратом, партий- должны внести свой вклад ческого отношения к труным бюро, кафедрами об- и разрешение многих на- лу советского патриотизщественных наук по со-роднохозяйственных задач, ма и пролетарского интервершенствованию преподя- поставленных XXV съездом напнона лизма. оания общественных наук, партип. И и первую оче-Совершенствуется кивли- редь, в разрешение пробфикация преподавателей, лем, способствующих ус-На кафедрах обсуждаются нешному развитию эконотексты лекций, проводятся михи, культуры и просве- воспитательной работы со открытые лекции и семи- щения нашей Тюменской студентами на 1976-1980 нарские занятия с дяльней- области. Для этого уни- годы», который должен шим их обсуждением, перситету следует актин- стать, оптимальной систе-Больше винивини стали нее изыскивыь пути к ус- мой подготовки спенналиуделять преподаватели ин- гановлению устойчивых стов не только теоретичедивидуальной работе со связей с производством и сжи и профессиопаль и о студентами. Результат — учрежденнями области и грамотных, по и обладаюкачественная успеваемость областного центра. В этом щих высокими моралі,ными студентов по общестоен- влане у нас уже нокапли- квчествами. Реализа и и я OIILITE,

Важиня часть, подготоо. Результвы поучной деашне недоработки: стихийно прикладной механике, Все-

догические проблемы Севе-Огмечая услехи в учеб- ра». В университете были проблемам генетиям и се-

Партийная организация «Партийная организания ская работа была подчине-

> Сейчас в университете разработан и амиесен на обсуждение новый вариант «Перспективного пл и в положительный плана потребует кооранивции дейстани профессор ско - преподавательского состава, партийной, проф-

> > Партнічное собрание при-**—программу** работы на

Комсомолия ТГУ — юбилею

29 октябра — 58-я годовщина со тета ВЛКСМ остается борьба за качестк юбилею.

E. PMERCHAR:

нек. Заканчивают обнен студенты 111 ний съезда партии. урса кономического факультета.

Обмен комермольских документов статнаности комсомольнее рост их поляти-ческой сознательности В основном эти звяни были успешно решент

В холе обмена документов комсомольим высказали много замечаний, предложений по улучшению работы комсомольских групп, факультетских бюро и комитета ВЛКСМ Все они с большим вин манием были учтены в нашей работе

К сегодняшнему дию на всех факуль тетах прошли отчетно-выборные комсомольские собрании Hen. 10хо подготовились к собраниям комсомольские бюро ФРГФ, ИФФ, ФФ На собраниих был сделан обстоятельный анализ работы фикультетских консонольских организвини лах. Работа всех бюро ВЛКСМ была призна на)доблетворительной

Комсомольские собриния факультетов избрали делегатор на учиверситетскую комсомо, льскую конферекцию

Проведение конференции запланирова. но на вторум половину поябри. Полготорка к конференции уже иналась

интета влікем рассмотрело водросы тибрі, ской революши проведения конференции Комитет утвердил иман жонференции, наливына ответ ганизациях страны начались 60 удврных ственных по ее организании, заслушал подель, - этапы больщой подготовитель, UTIETIA CEKTOPON

Под знаком но эготовин к жибилею комсомола на всех факультетах проходят Ленинские уроки «Пятилетке качестра и эффективности — энтузназы и таорчистви молодых». Лешинские уроки уже произи ны матфаке физфаке ИФФ и ФРГФ

Ленинский урок — составная часть нашей большой работы по провежению Леиниского зачета общественно-политиче ской практики.

Е. Заболотиый:

— Как всетта главной задачей коми- будут отмечаться штоги ударших праслы

дня ромдения комсомоза. Наш кор во профессиональной и педагогической респонлент обратился к и. о секретаря подготовки студентов. Комсомольская комитета ВЛКСМ Е. Ржевской и зам. организация ишет новые формы работы. секретаря по оргработе Е. Заболотному Одна из них — Ленинский зачет сРешес просьбой рассказать, с чем прищла ная XXV съезда КПСС — в жизнью. В номсомольскае организации университета поябре должны пройти комсомольские собрания в группах. комсомозыны прямут -ком взинь сэ инвил эмномогатимом эмичиг. мунизму, строим коммуниямь. Смисл Юбилен комсомола ны встречаем этих планов в том, что каждый комсозавершением большой и важной работы молец дляжен глубоко изучить материапо обмену комсомольских документов. В ли ХХУ съезда КПСС и определать свою университете прошли обмен 3955 чело реше выполнении исторических реше-

Совместно с партийной, професозозной нка целья повышение общественной ак- тать в направлении более глубокой, тщопревинациями мы будем и дальше рабоteabilof regrotoskii byajmix chemia. 21. стов. Повысится участие студентов в паучимх обществах, фольше времени будет отволиться на маучную работу.

Недавно состоялся пленум обкома В.ТКСМ, на котором рассматривался вопрос о шефской работе комсомола над трудимый подростками. Было принято соответствующее постановление Поэтому в плане работы шефского сектора комитеть будут рварыбатываться три направления. работа комсимольцев в иколях горола. Летских комнитах, создаваемых при лочочправлениях, и в сельские шко-

Е. Ржевская:

— Этот учебный тах — гбд полготивки к 60 летию Великой Октябрьской спиналистической револющие Вся наша работа будет посвящена этому событию.

В университете началось соревнование за право подписать, Разпирт Ленинского 28 октября специальное заседание ко- комсимола ЦК КПСС и об литию Ок-

> 13 сентября по всех комсочольских ор. пон работы к юбилею Удорные недели символически соответствуют тем голам. которые прошля строна п своем разви-TIMI. Ceriatin Sakahunder'TCS CEALSIAII укарива педеля, которы сфотистствует 1923 году: На каждой политинформиции комсомольцы должны осичтить спенифику каждой ударной нелоли, рассказать о BE.OT GREETHED TOTO TOTAL

> Итаги сорешования будут полводитьси каждый месян и группах, бу сут опредатяться посычантели. На факультетих создаются экраны сореянчавния, в которых

НА СНИМКЕ: урок по основам государства и права в школе № 25 дает студент 122 группы Ф. Граустинь. Его практика в школе оценена отлично.

Фото А. Роменского,

Володю Новоселова, пожалуй, все зноют но истфиле. И, наверное, каждый при упоминании его имени предстовляет себе этого genoвого, веселого и никогда не унывоющего RODHR.

Есть такой тип людей, которых можно определить одним словом-кобщественникь. Воладя даже дня не представляет без общественной работы и всегдо в делах. Он в бю ро комсомола фокультего, возглавляет идеологический сектор. Вроде бы мог только руководить, довать поручения, но не может он только комондовить; сам распространяет «ленинец», пишет объявления, уточняет с преподавателями тему политинформации, распространяет билеты в кино, теотр. на лекции. И нельзя это ставить ему в укор.

Просто такая у Володьки

натура.

И еще у него есть одно но — отден причлетонов быстро сходится с людь жи. С ним всего интересно работать. Его живой язык обладает кахим-то DELLES COUCEвом, и порой хочется зубыть все свои зоботы и дела и просто поговорить C HUM O MUSHU.

Но чем больше я узнавал Володю, тем больше я убеждолся, что веселым и несколько безза ботным он кажется только с первого взгляда. Ведь у кождого человеко есть. свои носущиме и серьезные проблемы, которые надо решать. У Володи таких проблем много. Только они про себя, чтоб не мешоли общению C 1109 bMU-

Володя специолизируется на кафедре всеобщей

истории по теме «История Япониць, и с некогорым фанатизмом собирает кни ги об зтай стране, до и вообще, редкие и просто хоріхиче книги. Не удив люсь, если услышу одножды Володькины изъяснения на ялонском языке.

На состояншемся недавно комсомольском сабрании факультега студент 3 курса Влодшлир Новоселов вновь выбран в состов комсомольского бюро, в идеологический сектор. Все знают — человек

но своем месте. - Может быть, именно поэтому, всегдо приятно где-нибудь в коридоре университета повстречоть Володю, обменяться с ним дружеским рукотожетием, увидеть его веселый и добродушный взгляд US-ROG TOACTHX CTEKON O4-

и. степанов.

ДИАЛЕКТИКА УРОКА И УРОК... ДИАЛЕКТИКИ

етс особое внимание к вопросу повышения роли гуоанин сейчас, после ледагогичесной практини? Т. Рябнова:

очень антуальную проблесовременной инсоте нмению потому, что гуманитарыые науни более дру гих лвляются правственной основой воспитания. Мознет дагне необходимо уволичить число уроков по литературе. Н. Доорцова:

- Можко повышать роль. осли это не повниать, как простое расширсние про-граммы, Я ондела учитеией-литераторов 29 школы; ксе там будет повышать? Это бессмысленно пытаться *BINEXHYТЬ» НУЧУ Фантов в

очову ученнка. О. Шереметьева: Необходимості, этого л почувствовала с первых дней в школе. И с первых же уроков л хотела вестн интературу, чтобы она не ноичалась за порогом лижочы. Наш илвес должен был расчистить доор о деском доме. И вот после урона взялись за лопаты голько девочки и один мальчик, •Посмотрите друг другу в глаза, — начала я следую-ций урок. — Винмателько посмотрите Вас не удналает, что ил уроках мы говорим вещи. Которые нас волнуют, захингают Ломинсперили о том, можно ин в наше время зан же отдать іно говорини. Посмотрите в окно. Это детский дом, От нас гребовалось тольно расчистить дорожии, Мы не могли сделать данке так исминого». Вы представлиете! Онн за почь расчистили! Нинто ис видел, как опи это еделали. но расчистили.

Л. Осинцева: Все правильно. Тольно

Корр.: — Испытывали ли вы неудовлетворенность после хорошего урона от отношения ребят и самому предмету? Чем это объяс нлется?

Вы представлясте!?

Да, была, Они пе лосприннивой литературу так.

манитарных наук о образо- как хотелось бы, они не думают, слепо зубрят учебник. Дети попались очень оымуштрованные. Предстив-Я понимаю это как ляете, стоят перед дверью лабинста с учебником в руках и зубрят. Это — страх, а не любовь к предмету. Их учителя литературы я зныю. Я сама училась нее. Старательность ребят объясниется главным обрасильным характером ее: Коиечно. она сама любит литературу... я училась

л. Осинцева:

— Да, Это было однажды н очень сильно После урона по гуманизму в пьесе «На дне» я дала ребятам сочинение. Н это был страшный удар, ногда лосле осех разговоров о Луке, его гуманнэме (еедь он действытеньно любит людей. мы говорили об этом), они написалн сочинение, налагая статью учебника «А что вы от нас хотите? Мы десять лет так работием», — сназали ощі н ог-казалітсь переделать. Силен авторитет Любови Нванов ны: 25 лет работы в школе. Реблта ее ценят за го. что она им диитует на уроках ответы к экзамену.

Н. Дворцооа: Вот и мол то же делает. Я им давала анкету по Горькому, В ней был и такой вопрос: «Для меня урож литерыстуры..... 5-0 ответи-«обычный», остальные «бессътысленное времяпрепровождение. тура Дли них не связана с процессом мышлепил. время прантики самый лечальный след оставил урон по Блону: л видела учидввать урок. не имен овоей концепции. - не зная бло-

Л. Радченко:

- На гервом же уроке и натолкиулась на неспособность мыслить, на уроке литературы.

Н. Дворцова:

— я думаю, это болезні, знания. всей школы. Делей с пер- Л. Ра вого класса нало готовить

к уроку, как уроку мышле.

иня. О. Шереметьеов: Неудовлению сл. ь от урока? Один раз после отпрытого уронв: ребята тогда очень непугались. И еце... Мне снавлли лосле уроков по гуманизму, что ребята рязошлись, не го-

СТАВИВ все точки над чиа. Корр.: — Но у тебя у са-мой эти точки были? О. Щереметьева:

Да, конечно. Но л хотела, чтобы княкдый на них сим нашел эти точки. Мне кажется, они меня понялн. Корр.: — Кажется или уперена?

О. Шереметьева:

Уверена. Корр.: — Были ли про-тиворечия со шнольными учителями при разработке той или нной темы урона? Кан оы оыходили из нон-флинтной ситуации? Кан вы оцениваете, сейчас: уже, позицию прелодавателя и собственную?

Л. Радченко:

— Когда у меня возник товке образа Луки с Н. А. Мазурению, я всетаки старалась дать его по -своему, но так. нан хотелось бы, вселени не вышло. Спори ли и о Маяновском. Но в основном наши познции но заглялах но урок сходнлись. Н. А. Мазуренко идет от класса. Мне поназался более существенным спор с Н. В. Володинов. Она Володинов. предлагала ставить проблемы необходимые, но не учитывала кониретных особенностей моего «десятого». Так не сошлись мы с ней во взглядах на первый урок по Маяковскому, Мие хоте. лось на лервом уроне показать человека. иоторого можио унажать и любить этим, а не давать им просто писателя с мировым

Н. Дворцова: Это в принципе та же проблема: втолкнуть в них кучу знаний или пробудить потребность самому некать

Л. Радченно: Я с этиж согласна.

— У меня нонфлинтов вроде не было. Учительвроде не обло. нича сказала мне: «Делайно я не уверена, что после монх уроков По роману «Мать» она не зачеркиет всего, что я сделала и не проднитует им отлеты к экзамену. Насчет пьесы «Но дне»... Не знаю. Может, и не будет диктовать, хотя не зиаю... Ей, по-моему, все равно,

ториле оставила Работа в школе.

О. Шереметьева:

— Один на трудных мо-ментов практики тот, что мы поподали и разным учителям. Одни давали свободу творчеству, другие сами неслособными преодолеть рамки заданной установин, давно изжившей себя, и не лускалн пранти-нантов. Мне повезло, я ра-ботала с Марианнов Кирилловной Отрадиых. Она позволла мне строить тан, как мне это казалось лучше. Она доверяла мне. Урок о реждении новой моромане «Мать» Ставлю вопросы: Для чего мораль? нужна ли мораль? Чувствую, что ребятам это интересно. Бросаю конслекты, Іїду именно за этим. Здесь и поняла, что нужно идти общечеловечесних проблем. Только тогда ребята начинают думать. Именно это заставило меня лонопосмотреть на лекцин по литературе, ноточитают е университе. те. Мие теперь особенно ценными нажутся лекции В. А. Рогачена, Он дает не тольно знания, но и метод. Корр.: — Разве уже в самих знаниях не заложен

метод? Как в философии? О. Шереметьева: — Но это же не филосо.

фия, это литература. Корр.: — А те общечелопечесние проблемы, от ноторых ты идешь, разве не есть философия?

О. Шереметьева: Вообще то, да... Л. Осницева:

чтобы заставить думать, учителю надо знать и литературу, и философию, а методина... придет. филосоТ. Рябнова:

следовательно, делать определенные выводы о процессе обущения.

— Вообие олыт трудно передать. Прочитать метолитературу мы сами, сложно. И. вообще, что та методика без логики, без философии, без уронов риторики, без глубоной системы самого филологического знания?

Закончилась педагогическая практика у студентов V курса ИФФ и ФРГФ. Это не просто необходимое студентам звено в процессе университетского образования. Практика позволяет судить о педагогической и специальной подготовке студентов и,

Мы пригласили в редакцию студентов V курса ИФФ, проходивших практику в

разных юколах, чтобы поговорить с ними о тех впечатлениях и размышлениях, ко-

Н. Даорцова:Я согласна.

хороший урок родится из системных знаний не гольно по литературе, Хотя Путь построеопределяется путем анализа произведения. Нас этому мало учили. Методика дол-жиа быть не методиной формальностей (как начать, чем кончить урок). — она должна давать путь и исти не, неожнданный и ориги.

Корр.: — Предстаеьте, я физин. Познакомнлся с вашей методиной, могу ли я поставить урок? Н. Дворцова, Л. Радченно

Да. нонечно!

Корр.: — А хороший?

- Это зависит от мето-

Л. Радченио:

— Вот в этом месте я кан раз согласна с И. В. Володикой, которая начала того, что сказала нам: «Отбросьте всякие методички и ндите ссоим ... Пинаная методика не создает личности учителя. И путь и уроку может быть знашия литературы и системного представления мире, -в неразрывной сви-

н. Дворцова:

- А иас не учат литературе е необходимой, оргаинчной связи с философией. Единственный человен, ленцилх которого мы постоянно ощущали эту связь, — Н. А. Шеломова. Нет. прпсутствует во всех ленциях философсии аспект. только нет в этом союзе диалектики.

П. Радченцо: — О диален — О диалекти ческом — Учить их мыслить, двединстве литературы и фи. же если они пришли к телософии можно говорить,

не только вспоминая лек-

цни Н. А. Шеломовой, по и Л. М. Ельинциой, и В. А.

Рогачева, Корр.; — К каним лредметам вы лочувствовали необходимость вернуться во

обходимость дернуться во время практинні Н. Дворцоаа: — Прежде всего к диамату и иетмату. Дналектика помогает лучше управлять системой; литература—ученик. И переводить ее на

более высокую ступень.
Л. Радченко:
— И еще: к ленхологии к логине. Вез логинн во-

обще урока нет, Корр.: — Все это вы поняли тольно на прантние? Н. Дворцова: — Мы ие знали раньше,

нто это потребуется в. та-

ной стелени. Корр. — Кан вы пред-стаўпяете сейчас, после практики, задачу и сверхзадачу, ноторые дожмен ставить себе преподаватель гуманитарных днсциллин?
О. Шереметьева:
— Чтобы дети усвоили тему урока и затем на ос-

пове этого воспитать непо-

Л, Осинцева:

Чтобы после урока робята подумали еще раз о том, что гопорилось на уроне, і если после урока познала необходимость переписать сочинения, эначит. думали... Значит, была побе-

Рябкова: Первую задачу вижу чтобы заинтересо-B TOM. аать ребят самими литературными произведениями общечеловеческие истины

Я считвю, человек может забыть дату рождения пн. сателя, цитату из произве-дения или отрывок наизусть. Это ему можно простить. Гланно усвоить те нравственные ценности, 100торыми богата литература. Третье, на основе всего этого формиролание лично-

Радченно:

кажется, что уже поздно.

Когда с ответом не сходится

У меня было четное представление о том, нак я войду в класс (какой?—любой!), как откроюсь им о своей любви к литературе, кан увидят онн Ее величество литературу, нан мы вместе будем любить ее н стано ≽иться от этого лучше.

УРОК ПЕРВЫЙ [ОБ «ИСТОРИИ» C JUTEPATYPON

Они оназались очень душевными ребятами. — Дело пойдет, — думала я, пона наконец... что оас заставило заниматься литературой?

Это самый важный предмет! Литература! Это — слова!

Другой, нак мне казалось, пришедший мне на по-

мощь: — Ты не прав. Литература! Это... набор слов. Это гоеорили те самые ребята, которые неснольно минут тому назад будоражили во мне честолюбивые наденды. Я мысленно уже ставила себя на место оноло учительского стола, где тогда стояла преподава-тель математнии. Я уже примеряла их живые лица, их желание донолаться до истины н проблемам своих будущих уронов. Это были те самые ребята, которые на Уронах физики, химии, математики жили истиной, нс:кали се, думали напряженно и радостно. Я ринулась в спор: Я была уоерена, что меня про-

сто •проверяют» и главное — одержать победу споре.

УРОК ВТОРОЙ (КОГДА «ВОЛГА ВЛАДАЕТ В КАСПИЙСКОЕ МОРЕ»

(В сущности это был уже третни урон — вторым уроком на прантике для меня был другой. Но об

Победа о споре оназалась не самым существенным в этом споре. Там, в норидоре убедила л, после, на уроне литературы они.

уроне литературы — они, Кто был виноват больше? До сих пор не знаю, Не в этом дело. Я спрашиоала, Они отосчали, Я уже но помню, наи шел этот дналог. Осталось тольно неприлтное поспоминание о нрайне односложных оопросах и столь же односложных отостах.

И тут я начала гоеорить сома. «Мать» не была для самым дорогим произпедением, но л знала: у них будет энзамен, они доликны знать «Мать», хотя бы самов Веобходимоо об этом произведении. Н я стала гооорить об этом нвобходимом... Дай мне, господи, никогда не забыть стыда, ното рый и почувствовала, встретношись глазами с маль-

чином, с ноторым мы спорили в норидоро. И я поклла: пошлость-то, что я делала на этом уроне. Я не учила их, я прооозглашола изпостные избитые исти-ны. Я «Фаршировала» их голооы облаатольным минимумом знання. И это и была пошлосты это и было раздирищение умов.

урок третий (который по ВРЕМЕНИ БЫЛ ВТОРЫМ]

Я могло сравиненть свой иласс с плраллейьным. Насколько недель я было сондотелом нопрлженной борьбы моніду проподаватолями литоротуры и этими двумл нлассами, У С. Р. Шлифор был всего

OBJIG чнк (тот, с ноторым я спорила в коридоре), с первой парты уже давно перестал всезнающе улыбаться на уроне литературы (кстати, и одо» и опосле» тоже).

— Думайте! Думайте! Каково Горьковское понима.

ние свободы и мудрости? Мудр ли Чудра? Сначала. что такое •мудрость»? Да, их учат думать, Я осломинаю статью на осен-него номера «Ленинца»: «То, что дается на уроке литературы, отразилось, как в нривом зернале». Вот оно!

Может быть, все дело в том, что если бы на уроке учили думать, искать, то позже не пришлось бы удивляться: «Я учил не этому». А нан учить думать?

И пот даа урока на одну тему о мудрости. Четкий, очень логичный первый урон. Выводы по уроку нрасивы в четкой логичности, Мудрость — не олыт и не ум. Мудрость — знание пути. Чудре оно неведомо. Урон п параллельном нлассе. Я неожиданно замечаю слабое, но единодушное сопротивление ребят логине, подготовленной перед уроном. Я знала, Светла-

не Романовне не стоит больших усилий двумя-тремя фразами «повернуть» их н повести. Легно схватить доа эпизода, «столкнуть» их, и по равнодействующей даух сил оести класс: н своим отшлифованным аы-Она колеблется. Странно. Она знает блестяще. Нинто никогда не обвинил бы ее за это «высечение равнодейстаующей». Но она колеблется... И одруг делает то, что называется очень часто «идти на поподу у класса». Она попорачивается к их инту иции, она идет за ней. Камое страшное напряжение

-этот поиск истины, накой рисн! Я видела со своей «камчатни» все, что пыражало спрашную внутреннюю борьбу в ней. Все, чего не могли еидеть ребята. Для них было другое: радость пойти своим лутем, радость найти соою истину и, сраснна ее с истиной, припа сенной к этому урону, увидеть, что они могли раз личить о ней то, что вчера еще не было заметно. И вот Соетлана Романовна тут же формулирует но-

оые оыводы. Нет мудрости еообще, Она нсторична, Чудра мудр. Его путь — луть поисков пути. Мы богаче его историчесним опытом, но разее из этого следует, что мы должны требовать от героя того, что в соое время он еще не мог знать?

Наверное, это очень трудно, ченанить выводы с ходу, публично.

Если бы меня сейчас спросили, что такое урок лн-тературы, я бы сназала: это то, что я видела на этом уроне, когда доверля чутью ребят, учитель отбрасывает соой вчеращний опыт, чтобы сегодня с ними вместе иснать вочно живую истину, высший опыт учителя в умении отназаться от вчерашнего олы-та. Если ты енодновно делаошь самое важное: учишь искать истину, отметая а себе все, что препятствует, гобо но придется на энзомене открывать в ученине «чорный ящин».

Тли я поняла, что тлкое настоящая импровизация на уроже: это не «посторги» без предварительной подготовни, это - рождение нового пути и истине.

УРОК ЧЕТВЕРТЫЙ [КОГДА С ОТВЕТОМ] HE CXODUTCS

— Ґде ты білла роньше? — нричала мие мол знач номан, дочь ноторой в этом году «проходила» (наң и я,

впрочем) льесу Горьного «На днем. Только она-как ученица, а я-как учитель. Что же произошло? Девочка налисала донлад, в нотором сравнивались гу-маннстичесние позиции Луки и Сатина н делался вы-вод, что обе эти позиции абстрактны. Конмретный гуманнзм (истинный) представлен единственно в ло-зицин самого автора пьесы. Девочка была нрайне огорчена, когда учительница поставыла ей четыре, за то, что до точки зрения, изложенной в учобнике по литературе, десятиклассница «не доросла». Ее однонлассинца получила на этом же уроне «отлично», таи нак «доросла» до этой точки зрения, Мне аспомнился спор с моим десятым в коридоре: «Литература—это... набор слов!». Конечно! А что же другое, если тогда, ногда свое решение вопроса не сходится с ответом, предложенным в учебнине, («катехизисе» этой учительницы»), ты должен подгонять под ответ. Урон литературы — это урон нравственности. И здесь вослитывает все: от темы, аходящего в систему, урона (сама система — метод—учнт) и до логики рассуждений, ведущей к выводам (к идее, и истине). Литература — самый воспитывающий предмет, И — если на уроне допуснается «передергиванне» фантоа, «натасинвание», — самый разаращающий. Третьего не дано.

В первый же день в университете я наших ребят, работавших в «десятых». Любопытно было, как они работали по пьесе «На дне», Мне круп-Одной на наших девочек учительница пообещала зачеркнуть весь урок, если у нее «не сойдется с ответом». Да, она пыталась отстоять сеою поэнцию в этом споре (это был соасем не тот спор, который у нас затевала Сеетлана Романовна), она ведь без 5 минас затевала сеетлана гомановна, она ведь оез 5 ми-нут законченный учитель. Ах, эти 5 минут! Разее в них дело, если разумный совет: не вступать а ном-флннт с прелодавателем, соает, полученный от чело-века, способного гораздо сильнее, чем эта девочка, защитить литературу, был решающим в этом споре. телем, Свидетелем того, нан урон нраастаенности пре-с отоетом сошлось. И весь нласс был тому свиде.

подал самую дикую безиравственность: безопаснее отченанить поэнцию, которую енутрение не лринима-ещь, чем искать истину в споре через лостимение глубины произведения. Таи не тольно убнаается спо-собность еернть Литературе, тан воспитывается убе-ждение: учебник способен заменить саму литературу. В ноне чном счете, именно тан формируется позиция мизни: идти от тем, что выгоднае.

УРОК ПЯТЫЙ 10 «МЕРТВОЙ ТОЧКЕ»)

И вот сейчас, ногда прошло уже неснольно дней после прантики. Я неожиданно и одень четко поняла, кан нам еезло все это еремя. За этн даа месяца я поняла Горького. Я знала его, я знала «На дне», я знала «Мать», но... Я была бы много бедиве, не прожива я этих двух месяцев, Я должна была быть асе это время АБСОЛЮТНО ЧЕСТНОЙ. Абсолютно — лотому что еозможности отмолчаться у меня на было.

Я боялась шнолы. Я любила литературу и хотела знать о ной больше, Шнола прейставлялась мне до известнюй степени «мертвой точной», где из всей литературы беретсл лишь самое иеобходимое, нак таб. пица умножения.

Да, школа требует простоты и лености, но изн нигде. здесь они — результат долгого, напряженного и непрерыеного познания.

Нет, вмертвая точка» не в школе, и нет такого пути, который бы огибал ее лотому что «мертная точ-на» в самом чоловене. Это был главный усон прак-тини. Этому меня изучила женщина, проработаещая 15 лет в школе.

C. BYPOBA.

Редактор Е. РОДНЕВСКАЯ.